

广福寺的兴衰

济阳濒临黄河,得山水地理之秀,人杰地灵,是古文化发祥地之一。它不但有矗立于世的闻韶台,还有柳岸行吟、古柏苍烟。此外,在闻韶台十里之隔还有一座规模宏大的广福寺,旧址在济阳街道孟家村西,曾在历史长河中屹立1300多年,后在民国废弃。据历史资料记载,广福寺前唐年间(599-619)修建,当时佛教传入中国,唐朝统治者为了顺应形势,安定人心,利用人们迷信鬼神、信仰佛道的思想,在全国范围内兴建寺庙。

建起的广福寺占地三十多亩,是一处规模宏大、飞檐叠翠、极尽富丽堂皇的寺庙;大殿气势雄伟,两廊镶有偏殿,内有古色古香的四合院建筑群,僧侣七八十人,房屋近百间,是济水以北最大的佛道场所。曾有“一台一寺双名胜,儒家佛教两思想”的流传。北有韶台屹立,南有广福布施。闻韶台与广福寺如佛双馨,相得益彰。

据《书斋梦》记载,广福寺南有一大湾,建寺就近用土而形成,其湾碧水悠悠清澈见底,鱼虾喋喋身儿肥。盛夏湾内荷花盛开似仙女出浴,水中荷叶婷婷如翠盘起舞。岸上树随风摇曳,水中花暗送芬芳,地理环境十分优美。

唐朝统治者为了教化万民,建寺后特意从京都派遣造诣深、知名度高的僧人到此担任主持。老僧到任后任劳任怨、恪尽职守把广福寺管理得井井有条、远近有名。广福寺兴盛繁荣的局面代代相传,在人类历史上度过了一段漫长的岁月。

广福寺唐朝建,到明、清年间人们传称孟家寺。1933年战乱时期,曲堤的刘团把广福寺毁坏扒掉,砖瓦木料运到曲堤,据说修建了学堂。寺的名字也因寺的消失而被后人所淡忘,而孟家却渐渐兴盛起来。历史有迹可查,乾隆年间,《济阳县志》121页记载:孟家寺(广福寺),在孟家庄,距城二十五里;民国《济阳县志》387页记载:孟家寺(广福寺),在孟家庄,距城二十五里,废。

广福寺,虽早已消失多年,但是它在济阳历史长河中屹立了1300多年,也曾像明珠一样璀璨熠熠,留下过它光辉的一页。

(梁越整理)

记贺连环老师

◎李东阳

贺连环老师是新市镇贺家村人。一九六九年的麦收前,我全家因生计由县城迁到了乡村,正在读书的我和弟妹,也因此由原来的城关完小转到了新市镇的皂李学校。

学校位于皂李村的西端,条件自然是很简陋了。记得是入学不久,贺老师就经常来给我们上课了,我们都觉得他很平和,很容易接近。他中等的身材,消瘦些,始终保持着浓密稍长的发型,他好像喜欢宽松些的衣着,且朴素整洁。除外,也可能是由于贺老师比较清瘦的缘故,使得他颈下的喉结愈加凸显,推算起来,他那时也就四十岁左右,但看上去要比实际年龄大一些。

今天想来,我们受教于贺老师差不多有五十年了,其实聆听他的教诲也就是一年多一点的时间。时间虽短,但许多有关贺老师孜孜不倦、循循善诱,以及可亲可敬的音容举止仍不时——浮现在眼前。

记忆中,我们是很喜欢贺老师来上课的,总觉得他讲得很有条理性,层次感也强,他的声音清楚、语速缓慢,而且很注意贴近实际生活。记得他给我们讲初几几何,在讲到直线的时候,他会很形象地参照空中条条笔直的线路一下子把我们闭塞的心灵引向远方;在讲到平行线的时候,他会很生动地把农民兄弟在播种时情景描绘成一道绚丽的彩虹而展现在我们面前,生动浅显、风趣幽默,使得我们这些来自农村或对农村有所了解的孩子们很快就进入到一种乐学、爱学的境地。还有一次,贺老师来上课,上来就在黑板上认认真真地画了一个不规则的图形,画毕,他一边审视,一边转过身像是自言自语地说道:我画的不十分精确,但大致是这个样子的,你们看,我画的是什么?说完,随着喉结的律动便环顾着我们。静默了片刻,全班近五十个同学似乎都傻愣愣地看着黑板。按说我们已进入初中的课程了,看到同学们的全然懵懂,贺老师神情似乎是难以言状的,接下来他耐心而又严肃地对我们讲述了,他说这是咱们中华人民共和国的版图……并提示道,你们看它是不是像一个大公鸡的形状啊?说真的,在“读书无用论”那种荒谬年月,好像只有贺老师讲课,才会有耳目一新、视野开阔的感觉,直到今天,每至电视里播放新闻联播或天气预报等节目,我总会情不自禁地联想到贺老师所讲的“大公鸡”,又总会觉得贺老师的身影在眼前若隐若现。

谈到我们的初中阶段和所学的初中课程,实则是很可笑的。因为在那个动乱的年代,本来小学课程都没学好的我们,其实是稀里糊涂地成了初中生的。按说初中学制为三年,而我们所在的班级被压缩为一年,是所谓的“跃进班”,还名曰为新生事物。记得有一次贺老师来给我们上课,课本的内容是包括物理化学基础知识的合订本,封面为《工业基础知识》,其中充斥着不少的政治说教内容,比较

园丁颂

◎闫捷敏

铁血中华梦,丹心家国情。
杏坛勤耕耘,不尚功与名。
博爱沁桃李,蚕烛写人生。
春风又化雨,卓然一园丁。
作者单位:济北中学



为了“美丽”

关键字:
女大学生 整容 网聊 开房 抢劫

尤美菁档案:
尤美菁,女,某大学大一学生,身高1.68米,体型微胖,五官端正。2014年11月17日,因抢劫罪被起诉。案发时,尤美菁17岁零11个月。

案件回放:
尤美菁是一名大一女生。一心想整容的她,为了筹到钱,在微信和QQ上物色能帮助她实现愿望的人。几次与网友正面接触,待其说明愿望皆无果后,她选择了抢劫。

在与网友濮阳聊到一定程度后,她答应了濮阳见面的要求。在宾馆客房内,尤美菁趁濮阳接电话之际,把事先准备好的安眠药放进了酒里。待濮阳昏睡过去,尤美菁将其包内的3270元现金及手机、手表等物品装入自己的包中,逃离了宾馆。

濮阳苏醒后报警,正在上课的尤美菁被抓获。经查证,尤美菁抢劫物品价值共计12385.7元。检察机关以抢劫罪,对尤美菁提起公诉。

在我很小的时候,有好几次,我听爸爸跟妈妈说话,人家都说女孩长得跟爸爸,咱家菁菁为啥就随我呢?

那时候,爸爸妈妈可能没意识到我的存在,没想到我就在他们旁边,听到了他们的对话。也可能,他们觉得我还小,不懂得这话的意思。

听到爸爸这样说的时候,我就偷偷跑到另一间屋子里,关起门来照镜子。镜子里的那个女孩,鼻梁矮矮的,眼睛小小的,越看越像是妈妈的翻版。

照完镜子,我心里就很不高兴。是啊,我为啥不随爸爸呢?好多人都喊爸爸帅哥,有时我也这

样喊,爸爸哈哈笑着,每次都是很高兴的样子。

②



连载

用真实事件解读孩子成长问题
20个故事,还原懵懂少年的迷茫与彷徨。
温情寄语,指引他们与青春和解。
勇敢告别青涩岁月的荒诞与不羁,
看得见远方,就不惧未来,不畏成长。

圆桌对面的孩子

鞠慧

爸妈都是老师,他们对我的学习都非常重视。从小学开始,我的学习成绩一直是年级前五。四年级的时候,爸妈商量着让我跳一级。他

们把手续都办好了,才告诉我。我不知道跳级好不好,可爸妈说好,我就觉得跳级应该是好的。从小,我就一直是个听话的孩子。学校的老师、周围的邻居都这么说。

跳了一级后,我的成绩不如以前了,尽管爸妈有时间就辅导我,但我感觉不如跳级之前那样喜欢学习、喜欢考试了。即使再努力,也连年级前二十都没进入过。

爸妈看到我成绩落下来,非常着急。他们想尽了办法,可我的成绩就是上不去。我也想好好学习,想跟从前一样,成为别人家孩子的榜样。可是,却总是无法如愿。父母的焦虑,可能传染给了我,我开始害怕考试,害怕老师发试卷的时候点到我的名字。每次考试,我心里就特别慌,往往平时会做的题,考试的时候也一下不会做了。

妈妈是省级优秀教师。妈妈最大的本事就是能让成绩差的学生在她手里变为成绩好的学生。她教出的学生,清华、北大有好几个,硕士、博士也有好几个。作为她的女儿,成绩上不去,我心里很替妈妈觉得没面子。

③

升入初中后,离开了原来的那个环境,心理压力小了,我的成绩又在慢慢上升中,我对自己,也

慢慢有了些信心。我想,初中三年,好好努力,不仅要考上最好的高中,而且还要考出好成绩,像跳级之前那样。

初一那年的成绩,一直是稳中上升,但升得很慢。想想跳级之前的成绩,心里就忍不住有些急躁。

初二上学期,学校组织合唱队,要参加一个全县的比赛。我报了名。在所有文体活动里,我最喜欢的就是唱歌。每次听到一首喜欢的歌,听一遍我就能唱下来。心里快乐的时候,想唱歌。心里特别不快乐的时候,也想唱歌。找一首悲伤的歌曲,边唱歌边流泪,唱完了,心里也就好受了。对我来说,歌唱可以让心情快乐,也可以疗伤。

但没想到的是,我却落选了。我找到班主任老师,问为什么。

班主任老师没有正面回答我,只说下次再有活动的时候一定考虑我。现在的成绩正处于上升期,参加合唱队很占时间。“下次吧,下次咱们再有活动了,首先考虑你。我知道你喜欢唱歌,嗓子也好。这回已经定下来,报到校长办公室,也不好改了。下次吧。”老师说。

离开老师办公室的时候,我很伤心。

(四十二)

从小,我就知道自己长得不漂亮。

①